

3.3 武汉市地方隐性债治理经验总结

3.3.1 政策引导与监管协同

国家和地方政府出台的一系列政策为武汉市地方隐性债治理提供了明确的指导和依据。加强信息共享和监管协同机制，全口径监测地方政府承担偿还责任的债务情况，能够及时发现和化解风险。例如，财政部湖北监管局与地方财政、税务、金融、审计等部门建立健全完善联合监管机制，在监管对象、监管内容和监管方式方法上互相协调，互相配合，实现信息共享、监管联动、同向发力，增强了监管合力。

3.3.2 因地制宜与创新发展

武汉市根据自身的经济禀赋、业务模式、隐性债务存量和分布状况，选择了最适合自身的隐性化解方式。对于经济实力强、市场区位优势明显的区域，推动城投公司市场化转型；对于广大中西部地区，采取债务重组、城投整合重组等较为依赖政策支持的模式进行隐性债务风险化解。同时，鼓励金融机构创新金融产品和服务，为隐性债务治理提供了新的思路和方法。

3.3.3 多方参与与责任落实

隐性债务治理需要政府、金融机构、企业等多方共同参与。武汉市明确了各方的责任和义务，加强了问责机制。对新增隐性债务和化债不实等行为，发现一起、查处一起、问责一起，形成了强大的震慑效应。同时，通过加强宣传教育，提高了各方对隐性债务风险的认识，增强了风险防范意识。

4 武汉市地方隐性债治理面临的挑战及对策

4.1 武汉市地方隐性债治理的挑战分析

4.1.1 债务置换压力

虽然债务置换政策为武汉市隐性债务治理提供了有力支持，但置换过程中也面临着一定的压力。一方面，债务置换额度有限，难以满足所有隐性债务的置换需求。另一方面，债务置换需要协调各方利益，确保置换工作的顺利进行。例如，在确定置换期限和利率时，需要综合考虑地方政府的财政承受能力、金融机构的利益诉求等因素。

4.1.2 城投公司转型困难

城投公司转型是武汉市地方隐性债治理的重要举措之一，但在转型过程中面临着诸多困难。一些城投公司长期依赖政府信用，缺乏自主经营能力和市场竞争力。转型过程中，需要解决公司治理结构不完善、资产质量不高、业务单一等问题。此外，城投公司转型还需要政府在政策、资金等方面给予支持，但目前相关支持政策还不够完善。

4.1.3 经济形势不确定性

当前，国内外经济形势复杂多变，给武汉市地方隐性债治理带来了不确定性。经济下行压力可能导致地方财政收入增长放缓，影响偿债能力。同时，金融市场波动也可能增

加债务置换和融资的难度。例如，利率上升会增加债务成本，影响债务置换的效果；金融市场不稳定可能导致金融机构对地方政府的信贷投放更加谨慎。

4.2 对策建议

4.2.1 优化债务置换机制

进一步优化债务置换机制，提高置换效率和效果。合理确定债务置换额度和期限，根据地方政府的隐性债务规模、财政状况和偿债能力等因素，科学分配置换额度。同时，加强对债务置换资金的监管，确保资金用于置换隐性债务，防止资金挪用。此外，还可以探索多元化的债务置换方式，如资产证券化、债务重组等，拓宽债务置换渠道。

4.2.2 加大对城投公司转型的支持力度

政府应加大对城投公司转型的政策支持和资金投入。出台相关政策，鼓励城投公司引入社会资本，优化公司治理结构，提高经营管理水平。同时，为城投公司转型提供必要的资金支持，如设立转型发展基金、提供财政补贴等。此外，还可以加强对城投公司的培训和指导，提高其市场竞争力。

4.2.3 加强经济形势监测和应对

加强对国内外经济形势的监测和分析，及时掌握经济动态，制定相应的应对措施。在经济下行压力较大时，政府可以采取积极的财政政策和稳健的货币政策，促进经济增长，增加财政收入。同时，加强对金融市场的监管，稳定金融市场环境，降低债务置换和融资的风险。此外，还可以引导企业加大创新投入，提高经济发展质量和效益，增强地方经济的抗风险能力。

5 结论

武汉市地方隐性债治理取得了一定的成效，债务规模得到有效控制，债务风险有所降低，经济发展环境得到改善。通过政策引导与监管协同、因地制宜与创新发展、多方参与与责任落实等措施，武汉市为地方隐性债治理提供了有益的经验。然而，在治理过程中也面临着债务置换压力、城投公司转型困难、经济形势不确定性等挑战。为了进一步推进地方隐性债治理工作，武汉市应优化债务置换机制，加大对城投公司转型的支持力度，加强经济形势监测和应对。同时，其他地区也可以借鉴武汉市的治理经验，结合自身实际情况，采取有效的措施，加强地方隐性债治理，防范化解债务风险，促进地方经济的可持续发展。

参考文献

- [1] 陈思思 地方政府隐性债务风险及其化解研究—基于隐性债务违约案例分析[D] 苏州大学 2020.6.25
- [2] 贾宪军 我国农村居民金融素养对农村金融稳定的影响机制研究[J] 中国市场 2019 (24) 21-23
- [3] 樊丽明 日本政府债务管理的审视与借鉴[J] 齐鲁学刊 2025 (03) 138-149

A Practical Study on the Empowerment of New Productivity to Local Characteristic Industries—The Rise and Development of Taibao Moxibustion in Xiashan, Weifang, Shandong Province

Shijie Qiao Xinjia Qiao

1. Qingdao Hengxing University of Science and Technology, Qingdao, Shandong, 266100, China
2. Shandong Normal University, Jinan, Shandong, 250399, China

Abstract

This paper aims to explore how new quality productive forces can empower local characteristic industries, using the rise and development of Tai Bao Moxibustion in Xia Shan, Weifang as a case study. As a traditional characteristic of Chinese medical culture in the Xia Shan area of Weifang, Tai Bao Moxibustion has achieved a transformation and upgrading from traditional to modern in recent years by introducing elements of new quality productive forces while retaining its traditional essence. The study analyzes the challenges faced by the Tai Bao Moxibustion industry, such as difficulties in inheriting traditional craftsmanship and insufficient market competitiveness. By implementing strategies that empower the Tai Bao Moxibustion industry with new quality productive forces, the industry in Xia Shan, Weifang has achieved significant results, greatly boosting local employment and economic development.

Keywords

New Quality Productive Forces; Taibao Moxibustion; Local characteristic industries; Innovation; Traditional Chinese Medicine

新质生产力赋能地方特色产业的实践研究——山东省潍坊峡山太保灸兴起与发展

乔世杰 乔欣佳

1. 青岛恒星科技学院, 中国·山东 青岛 266100
2. 山东师范大学, 中国·山东 济南 250399

摘要

本文旨在以潍坊峡山太保灸的兴起与发展为例探讨新质生产力如何赋能地方特色产业。太保灸作为潍坊峡山地区的一种传统特色中医文化,近年来在保留传统精髓的基础上,通过引入新质生产力元素,实现了从传统到现代的转型升级。研究分析了太保灸产业面临的传统工艺传承困难、市场竞争力不足等问题。通过实施新质生产力赋能太保灸产业策略,潍坊峡山太保灸产业取得了显著成效,极大带动了当地就业和经济发展。

关键词

新质生产力; 太保灸; 地方特色产业; 创新; 中医药

1 引言

1.1 研究背景与意义

随着现代生活节奏的加快和生活方式的变化,人们越来越重视健康问题,治未病产业兴起,而传统艾灸作为中医养生的重要方法,具有历史悠久、绿色环保和显著的防病治病的效果。潍坊峡山太保灸产业(以下简称太保灸)在此背景下应运而生,通过艾草种植与加工、产品研发与销售等环

节的全面发展,不仅促进了当地特色经济的发展,也为居民提供了就业创收的新途径。

太保灸产业作为峡山太保地区的重要经济支柱,促进了经济增长、乡村振兴、居民健康福祉提升及中医药文化传承,成为推动峡山太保经济社会全面发展的重要力量。新质生产力通过引入数字化、网络化、智能化等新技术,为太保灸产业带来了全新的发展机遇。同时,新质生产力强调产业深度转型升级,有助于太保灸产业优化产业结构,实现经济效益和社会效益的双重提升。此外,新质生产力还注重环境保护和资源节约,有助于艾灸产业实现绿色高质量发展。新质生产力赋能太保灸产业实践,对于推动产业高质量

【作者简介】乔世杰(2004-),男,中国山东潍坊人,本科,从事金融工程研究。

发展、提升产业竞争力具有重要意义。

1.2 研究目的与问题

本文旨在探索新质生产力如何有效赋能地方特色产业，助力传承中华传统中医药文化，深入探讨新质生产力如何能够高效、可持续地为太保灸这一地方特色产业注入新的活力。探索新质生产力与艾灸传统工艺的有效融合方式，以科技手段提升艾灸产品的品质和效率。通过引入新技术、新工艺，推动太保灸产业从传统制造向智能制造、绿色制造转型，增强产业竞争力。在赋能过程中，注重保护和传承艾灸文化的核心价值，实现传统文化与现代科技的和谐共生，体现新质生产力的文化价值传承功能。新质生产力不仅代表了技术进步的前沿，更是推动传统产业转型升级、实现高质量发展的关键力量。

新质生产力赋能太保灸产业还存在技术融合问题。如何克服技术壁垒，实现新质生产力与艾灸传统工艺的有效融合，创造出既保留传统精髓又具备现代科技特色的新产品或服务，这是产业发展过程中不可忽视的关键点。

2 新质生产力的内涵与特征

2.1 新质生产力的定义

新质生产力是一个创新占主导地位，摆脱传统经济增长方式和生产力发展路径的先进生产力质态。它具有高科技、高效能、高质量的特征，是顺应新发展理念产物。新质生产力的核心在于科技创新，包含对新技术的研究和运用，以及对传统技术的改革。它通过引入新技术等，提升生产效率，降低成本，优化产品性能，从而推动生产力由量变向质变转化。这种生产力代表了数字时代更具融合性、更体现新内涵的生产力形态，是摆脱传统增长路径、符合高质量发展要求的生产力^①。

2.2 新质生产力的主要特征

习近平总书记指出：“从全球范围来看，科学技术越来越成为推动经济社会发展的主要力量，创新驱动是大势所趋。”一个社会的进步和国家的发展必须从解放和发展生产力上谋出路。以创新为基本特点的新质生产力不仅是技术角度的创新，而且是蕴含体制机制创新、理论创新、管理创新等多方面的系统性创新，因而能够迸发出推动经济社会发展的强大动力^②。

新质生产力主要有四大特征：创新、高科技、高效能、高质量。创新是新质生产力的显著特点，也是新质生产力的核心驱动力，也是太保灸产业持续发展的关键。峡山太保地区通过引入创新的艾灸技术和疗法，如“太保灸法”，推动了艾灸产业的快速发展。这种创新不但体现在技术层面，而且涵盖了商业和服务模式等多个方面的创新。例如，通过举

办“全民艾灸”活动，峡山太保地区成功打造了艾灸产业的品牌效应，吸引了更多的资源和关注。

科学技术在生产中的主导地位越来越突出，新兴技术不断涌现，技术路线突变频率显著加快，促使社会生产向高科技方向迈进。高科技是新质生产力的重要组成部分，为太保灸产业的升级提供了有力支撑。随着人工智能、物联网、大数据分析等高科技技术的不断发展，大大提高了艾灸产品的生产效率和品质。

生产要素的配置创新以高效能为导向，打破固有的生产要素配置方式，优化产业资源环境，高效能是新质生产力的显著特征之一，也是太保灸产业得以快速发展的关键因素。在太保灸产业中，高效能主要体现在生产流程的优化和资源配置的合理化上。通过引入先进的生产设备和工艺，产业得以提高生产效率和品质，降低成本和能耗。

高质量致力于提高劳动者的素质与劳动效率、改进生产方式和生产工具，实现生产力的质变，提高生产品质，高质量是新质生产力的另一个重要特征，也是太保灸产业得以可持续发展的基石。在太保灸产业中，高质量主要体现在产品质量的提升和服务水平的优化上。质量管理和监督的加强，使得企业保证灸产品的安全性和有效性，赢得了消费者的信任和好评。同时，通过提供优质的服务体验，企业得以吸引更多的客户和回头客，推动产业的持续发展^③。

新质生产力的创新、高科技、高效能、高质量等特征在太保灸产业的发展中起到了至关重要的推动作用。这些特征共同作用于产业发展的各个环节，推动了产业的创新升级和绿色高质量可持续发展。

3 地方特色产业的现状与挑战

3.1 地方特色产业的定义

地方特色产业，简而言之，是指某一地区基于其特有的资源、技术、文化或历史条件而形成的，具有一定规模、市场份额和发展前景，且以特色产品、特色资源为基础，以特色技术、特色管理为支撑，具有市场竞争优势和区域特色的产业群体。地方特色产业的发展对于促进当地经济增长、提高居民收入、推动产业结构优化升级等方面具有重要意义。同时，它还有助于保护和传承地方文化和传统工艺，增强地区的文化软实力。

潍坊峡山太保灸既是一种灸法，也是一种中医药文化。习近平对中医药工作作出重要指示指出，中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华文明的一个瑰宝，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。太保灸法是在传统艾灸的基础上，根据热敏灸原理，利用便捷高效的热敏灸工具，形成的督、任二脉“一线加两点”灸法。太保灸在潍坊峡山区的推广过程中，还形成了“全民艾灸”的健康理念，转变了群众重治轻防的观念，降低了医药费支出。

① 杨佩红.十五五时期，新质生产力要这样理解[EB/OL].十五五规划研究院,2024-11-26/2025-2-18.

② 倪红福,冀承,倪滔.新质生产力与传统生产力:扬弃与超越[J].延边大学学报(社会科学版),2024,57(06):24-35+140.DOI:10.16154/j.cnki.cn22-1025/c.2024.06.005.

③ 杨文志.新质生产力要素,与传统生产力要素的显著区别[EB/OL].士心察观,2024-12-09/2025-2-18.

同时,太保灸也带动了当地健康产业的发展,促进了艾草种植、艾灸体验等多个环节的协同发展。

3.2 地方特色产业面临的挑战

如今,社会生产力迅速发展,新质生产力走进群众视野,地方特色产业面临着四大挑战:一是技术创新普及度低,受资金、技术和人才限制。二是绿色发展与可持续技术实施滞后,影响产业可持续发展。三是产业链整合能力弱,导致附加值低和市场竞争能力受限。四是人才缺乏与技术培训体系不足,制约技术水平的提升和转型升级。为克服这些挑战,地方特色产业需加强技术创新、推广绿色技术、强化产业链整合及完善人才培养体系。

新冠疫情期间,峡山太保灸作为一项重要的医疗措施为抗疫做出了巨大的贡献,它不仅能够借助艾香熏香消毒,还可以潜移默化中提高居民的身体素质,预防病毒。不同于常用的化学试剂,太保灸绿色无污染,对人体的副作用更是少之又少,实是一种具有无限潜能的新型产业。但是因其设施和技术并未完全转型,市场竞争力不及其他产业,限制了该产业的发展前程。

4 新质生产力赋能地方特色产业的实践路径

4.1 数字化赋能与技术创新

物联网技术和大数据在潍坊太保灸中的应用为该地方特色产业的发展提供了一大助力。通过物联网技术,智能艾灸设备可以实时监测温度、时间等参数,确保治疗的安全性和有效性。设备可以自动调节温度,避免烫伤。大数据通过收集和分析大量患者的治疗数据,可以找出最佳的治疗方案。医生可以通过手机或电脑远程监控患者的治疗过程,及时调整治疗方案,提高治疗效果。

技术的创新提升了潍坊太保灸特色产业的经济效益。智能艾灸设备和自动化生产线的引入,可以大幅提高生产效率,降低生产成本,从而提高经济效益。数字化技术在潍坊太保灸中的应用,不仅提高了生产效率和治疗效果,还通过数据分析和市场预测,提升了产品的市场竞争力和经济效益,推动了产业的可持续发展。

4.2 产业链协同与资源整合

潍坊太保灸产业通过产业链上下游协同实现了资源优化配置和高效利用。

潍坊太保灸产业的上游主要包括艾草种植和原材料供应。通过与艾草种植基地的合作,建立稳定的供应链,确保原材料的质量和供应稳定性。与高校、科研机构合作,通过共享研发资源和成果,推动技术创新,提升产品的科技含量和附加值。中游环节主要包括艾灸产品的生产制造。通过引入智能生产线和自动化设备,提高生产效率,降低生产成本,及时发现和解决质量问题。下游环节主要包括产品的销售和分销。通过与网络电商、线下门店等合作,拓展销售网络,提高市场覆盖率。利用大数据分析消费者行为,精准定位目标市场,制定有效的营销策略。

4.3 绿色发展与可持续发展

潍坊太保灸产业在绿色生产、节能减排、资源循环利用等方面有着不可比拟的优势。

潍坊太保灸产业在艾草种植环节推行生态农业模式,采用有机种植技术,减少化肥和农药的使用,确保艾草的天然品质。通过轮作、间作等方式保护土壤肥力,实现农业生产的可持续发展。同时,对生产过程中产生的废弃物进行分类处理和资源化利用,将艾草残渣用于制作有机肥料或生物质燃料,实现废弃物的循环利用。

随着消费者环保意识的增强,绿色产品越来越受到市场青睐。通过绿色发展,特色产业可以满足消费者对健康、环保产品的需求,提升市场竞争力。绿色发展有助于塑造企业的社会责任形象,增强品牌的美誉度和忠诚度,进而提升品牌的市场影响力。

新质生产力的融入拓宽了市场销售渠道^①。潍坊太保灸产业在绿色生产、节能减排和资源循环利用等方面的实践,不仅有助于降低运营成本、提升产业竞争力,还能推动技术创新和可持续发展,实现经济效益与环境保护的双赢,为地方经济和社会进步作出更大贡献。

5 案例分析

5.1 浙江安吉白茶产业

安吉白茶以其独特的品质和口感闻名,市场需求旺盛。该产业建立大数据平台,对茶叶生长环境进行智能监控,提供精准施肥、病虫害防治等指导。同时,采用现代化生产线和发酵技术,确保茶叶品质稳定。由此,茶叶品质稳定提升,市场竞争力增强,消费者体验优化,产业整体效益提升。

5.2 四川泡菜产业

眉山泡菜过去主要依赖家庭小作坊生产,规模较小,市场竞争力有限。该地区引入智能化生产线和发酵技术,提升泡菜品质和口感。同时,建立品牌和注册地理标志,提升市场认知度和溢价能力。此后,泡菜出口额大幅增长,进入多个国家市场,产业整体竞争力提升。

5.3 潍坊峡山太保灸产业

太保庄街道地处峡山水库周边,气候较为寒湿,当地居民长期从事农耕,患有颈椎病、腰椎病和膝关节炎等关节慢性疾病的偏多。为保障居民生活水平,该地区引入热敏灸技术向居民提供中医医疗手段,在此基础上建立全球首家热敏灸小镇,进一步减少了因病致贫、因病返贫现象。借助“太保灸”的品牌吸引了大量的游客,为太保庄街道提供了一大经济收入来源。

综上所述,一个地区的经济发展如何,技术创新是关键,通过引入新技术、新设备和新工艺,提升生产效率、产品质量和市场竞争能力,实现新质生产力赋能地方特色产业。

① 陈凯莉.新质生产力背景下农业经济高质量发展研究[J].山西农经,2025,(03):184-186.DOI:10.16675/j.cnki.cn14-1065/f.2025.03.053.